

公安便民服务再升级

身份证照可“自拍”

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 邓琢玲 实习生 艾道旺) 近日,记者从市公安局获悉,为满足人民群众对人口与出入境证照人像高质量和便捷性需求,从2024年2月1日起,邵阳公安机关推出居民身份证、出入境证照人像社会化采集便民服务举措。

邵阳公安提醒市民,湖南户籍居民在办理居民身份证、出入境业务前,可用微信关注“湖南公安服务平台”或“标准人像”公众号,选择手机拍照上传照片或到就近的照相馆拍摄照片上传。

在大祥区公安分局办证窗口,民警向市民李先生介绍了居民身份证、出入境证照人像社会化采集的办理流程。

民警介绍,市民在用微信关注“湖南公

安服务平台”公众号,注册并实人认证登录,点击“微警务”进入平台首页后,在“热点应用”栏目点击“人像社会采集”栏目;接着,选择采集途径,阅读并接受标准人像用户服务须知,填写个人相关信息(通过公安服务平台入口跳转访问无需填写个人相关信息);选择手机拍照用户点击“手机拍照”,进入互联网手机线上证件照拍摄小程序,按提示拍摄符合公安机关证照标准的照片,上传并缴费;选择照相馆拍照用户点击“照相馆拍照”获取本人相片编号,搜索在平台注册的附近照相馆拍摄证件照,将相片编号告知照相馆用于保存并上传本人相片(相片编号仅当日有效),相片编号也可通过到照相馆直接扫描二维码按照相片编号生成指引获取(首次办理居民身份证须前往

公安机关现场拍照)。

民警介绍,照片拍摄完成后,市民要将照片上传至公安机关证照人像检测平台进行检测,点击“标准人像”首页下方“检测结果”栏,查看照片检测通过情况;照相馆拍摄和手机拍摄照片通过检测的群众,将收到公安机关发送的短信,通知其直接到公安机关窗口调用此相片办理相关业务,窗口输入业务申请人公民身份证号码,可在公安内网相片资源库调取该张相片,到相关业务系统进行业务受理;用户选择手机拍照或到照相馆拍照时,需交纳相关费用。

民警介绍,收费为拍摄服务提供方的市场化商业行为;公安机关居民身份证受理点、出入境窗口仍提供免费照相服务。



警方帮追欠款 群众安“薪”过年

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 彭玉霞 肖剑荣 实习生 敬爱) “辛苦挣来的血汗钱终于拿到手了,感谢民警帮我们追回欠款,让我们安心过年。”1月26日,唐某等11名劳动者领到自己的拖欠工资后对民警不停地说着感谢。

近日,城步苗族自治县公安局治安大队成功办理一起拒不支付劳动报酬案件,有效维护了劳动者的合法权益,进一步优化了营商环境。

2023年11月,城步苗族自治县公安局接到县人力资源和社会保障局移送的某工厂拖欠11名劳动者4万余元工资的案后,立即指派治安大队迅速立案侦查,在办案民警的苦心劝导和法律教育下,外出躲避的工厂负责人主动投案自首,民警成功在过年之前为农民工追回全部拖欠薪资。



侵害公民个人信息 刑事民事双追责

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 王帅栋 实习生 敬爱 艾道旺) 近日,北塔区人民法院审理了一起侵犯公民个人信息案,以侵犯公民个人信息罪判处被告人罗某有期徒刑并处罚金。

2022年9月底,罗某组织招揽李某等人以提供免费激活电子医保服务为名,盗用注册人的身份信息注册支付宝账号,出售给他人并从中获利。次月,罗某组织李某等人假冒相关工作人员,先后在多个村落以推广开通电子医保为名,实名注册新的支付宝账号和商城App新用户。经核查,罗某通过注册新账号和新用户实际获利2700元,通过盗用身份信息注册的支付宝账号被用于转账不明流水资金共计13万余元。2022年10月,被告人罗某被抓获归案,到案后罗某对犯罪事实供认不讳,认罪认罚。

法院经审理后认为,被告人罗某违反国家有关规定,出售公民个人信息数量多达八十四条,情节严重,其行为构成侵犯公民个人信息罪。综合被告人罗某的犯罪事实、量刑情节、主观恶性、社会危害性及认罪悔罪表现,判处被告人罗某有期徒刑一年四个月,并处罚金。同时被告人罗某的行为扰乱了公民个人信息正常的收集、使用秩序,使不特定公民的个人信息安全受到损害,致使社会公共利益受损,除应承担刑事责任外,还应承担民事侵权责任。判令被告人罗某承担公益损害赔偿金六千元,并在区级以上新闻媒体公开赔礼道歉。

法官提醒,近年来,公民泄露个人信息的问题日益突出,严重威胁公民的个人隐私和财产安全。希望市民能增强安全防范意识,提升个人信息自我保护能力,不轻易相信他人,不轻易提供个人信息,不轻易点击陌生链接,以免造成不必要的财产损失。



辱骂证人 罚款3000元

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 付军慧 蒋志龙 实习生 敬爱 艾道旺) 近日,洞口县人民法院对一名在微信群发布庭审视频并辱骂、威胁证人的当事人肖某作出罚款3000元的决定。这是该法院作出的2024年首份司法惩戒决定书。

1月初,肖某作为原告在洞口县人民法院石江法庭参加一起物权纠纷案件庭审。庭审过程中,被告申请三名证人出庭作证。在证人发表证言期间,肖某对三人的陈述心怀不满,担心证人证言影响案件公正裁判,便无视法庭纪律,利用法官与被告等人视线盲区,使用手机偷偷拍摄证人出庭作证的照片及视频。在庭审结束几天后,肖某将视频及照片发送至400余人的本地微信群,并发表了辱骂、威胁证人等言论。

针对肖某的行为,洞口法院司法警察大队立即展开调查,并对肖某进行传唤。肖某对偷拍庭审视频并在微信群辱骂、威胁证人的事实供认不讳。经法警释法明理,肖某对自己行为深感后悔并写下检讨书。

洞口法院依法对肖某作出罚款3000元的处罚决定。之后,肖某主动缴纳了罚款并在微信群发布了道歉声明。

法官提醒,法庭内诉讼双方均有合法表达诉求的权利,也有遵守法庭规则的义务,任何违反法庭规则的行为都是对司法权威的挑战;证人出庭作证,其人身安全、财产安全及人格尊严受法律保护,诉讼双方具有平等的法律地位,任何一方违法都将受到法律制裁。

以案说法



“过年了,一定要注意陌生来电和短信,不要点击抢红包的不明链接……”1月29日,城步苗族自治县公安局汀坪派出所民警趁着辖区居民赶集采购年货的节点,为他们送上了反诈大礼包。

艾哲 彭玉霞
谭凯 摄影报道

出入境证件办理进入高峰期

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 曾光勇 刘毅 范莎 实习生 敬爱 艾道旺) 临近春节假期,出入境证件办理也将迎来高峰。

春节办证高峰预估1月25日至2月23日,邵阳公安建议有非紧急需求的群众尽量错开办证高峰时段,合理安排时间。1月25日至2月23日出入境证件办理的时间为周一至周六9时至12时和13时至17时。春节假期、元宵节需紧急办证的民众,需拨打联系电话预约。未满16周岁未成年人申领出入境证件,应由父亲或者母亲等监护人携带身份证明和申领人户口簿陪同到现场申领。

为满足广大群众出国(境)办证需求,市公安局人口与出入境管理支队提前谋划、科学部署,采取增设岗位、延时服务、开通绿色通道等方式,全力以赴为广大群众提供优质、高效、便捷的服务,提高办证效率,避免造成群众不必要的等待和往返奔波。

警方提醒,出境旅游的朋友们一定要强化风险防范意识,合理规划行程,遵守法律法规和公序良俗,文明理性出游,尽量避免前往高风险国家(地区)。

交警开道护送病人紧急就医

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 李娜 实习生 敬爱) 1月29日16时52分,邵东公安交警大队三中队接到110指令称,界岭镇南冲村王女士在家突然昏迷不醒,家属驾车送其到邵东市人民医院救治,已快到廉桥镇,情况紧急,请求交警帮忙开道送医。

接到指令后,三中队民警、辅警第一时间与患者家属取得联系,在320国道廉桥镇民丰村路段与家属会合。为了给急症患者争取抢救时间,交警迅速规划出一条最短路径,驾驶警车在前方带路,并拉响警笛示意沿途车辆注意避让。到达城区后正遇上晚高峰,考虑到患者情况紧急,交警在确保安全的情况下连闯多个红灯,20公里左右的路程仅仅用了22分钟。

到达医院后,民警和家属将王女士抱上担架,送进了医院急诊室急救。待患者顺利就医后,民警才放心离开。

数字赋能检察

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 阳海清 实习生 敬爱) 1月25日,市人民检察院召开全市数字检察工作研讨会,学习讨论《数字检察三年规划(征求意见稿)》,研究部署下一阶段全市数字检察工作。

研讨会上,各基层检察院数字检察工作领导小组组长以及市人民检察院数字检察工作领导小组成员结合各院、各部门实际工作情况,交流探讨数字检察工作发展思路,共同为推动数字检察工作建言献策。

会议要求,要牢固树立数字检察战略意识,把数字检察作为前瞻性、基础性、战略性工作,作为推动全市两级院检察工作“争一流”的有效手段和实现路径,让数字赋能法律监督、检务管理,为全市

促进高效执法

检察工作高质量发展增添有效动能。要全面推进数字检察战略实施,形成“业务主导、数据整合、技术支撑、重在应用”的数字检察工作机制,推进数字技术、数据应用与检察业务深度融合,真正实现“从业务中来,到业务中去”。要着力提升数字检察工作质效,立足检察履职,聚焦重点领域,加强法律监督模型的研发和应用,组建“业务+技术”团队,成立技术攻关专班,努力构建大数据法律监督应用模型,助推形成检察融合监督机制,凝聚合力下好数字检察这盘“大棋”,为数字检察工作“加速跑”贡献邵检力量。



加强“警保联动” 共建共防共护平安

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 王跃华 实习生 艾道旺 敬爱) “立正,向右看齐,向前看,稍息!”1月30日19时许,双清区工人文化宫,邵阳市金豹保安服务有限公司(以下简称金豹公司)双清区夜间巡逻队正在集合。

集合完毕后,在民警带领下,他们奔向各自所属巡逻的线路,开始夜间巡逻工作。这是我市公安部门与保安公司推行“警保联动”机制,确保市民春节平安的一个缩影。

家住该文化宫附近的李辉说:“自开展‘警保联动’以来,我每天都会看到快警和夜间巡逻安保人员在大街小巷来回穿梭、巡逻蹲守,总感到有一种暖暖的安全感。”

邵阳公安积极整合社会防控资源力量,强化邵阳快警与夜间治安巡逻队以及学校、银行安保人员的联动联动意识,全面启动警保机制完善治安防控体系,市区形成了以民警、辅警等专业力量为主体,以金豹公司夜间巡逻队、保

安员等为前哨的安全防控体系,加大了群防群控治安防控力度,进一步提高了社会震慑力。

如今,在邵阳市区,由民警带队,辅警、夜间巡逻队员、学校银行保安人员和110报警系统联动实施的“警保联动”机制基本形成,充分调动了群防群治巡防力量。金豹公司严格落实公安联动巡逻“四项机制”,采取二人步巡、单车巡逻、民警带队巡逻、快警和夜间巡逻队员联合巡逻相结合的方式,深入广场、大型商场、娱乐场所等人员密集场所巡防,进一步筑牢邵阳社会治安防控网。他们结合辖区实际,科学研判安保实际情况,加强防控建设,强化夜间治安巡逻巡防线路,充分发动保安员群防群治力量,在辖区内“警察+保安”联动工作机制,打造立体化巡防防控体系,织密织牢治安防控网,全力维护邵阳市辖区社会治安稳定。同时,广泛宣传安全防范意识,有效提高群众的自我防范意识,进一步增强人民群众安全感和满意度。